
Festival „Titel Popovici”, 
la Iaşi

De fapt, am putea vorbi de “Zilele Titel Popovici”,
pentru că înafara festivalului închinat memoriei sale şi
aflat la a doua ediţie, o a treia zi a fost dedicată lansării
volumului apărut la Editura Muzicală, “Titel Popovici,
album de amintiri”, la Casa cărţii din Iaşi, în prezenţa a
numeroşi prieteni, colegi, colaboratori, admiratori, deşi ne
aşteptam la o audienţă sporită. La acest din urmă
eveniment, Şcoala de arte, ce poartă numele muzicianului,
s-a implicat activ, prin Elena Bodnăraşu şi prof. Culiţă
Păduraru, întreaga festivitate fiind filmată. Să nu uităm că
Titel Popovici – compozitor, pianist, dirijor, dascăl,
organizator de festivaluri – şi-a ilustrat talentul în egală
măsură pe tărâmul muzicii uşoare, jazz-ului sau romanţei,
aducând numeroase recunoaşteri “culorilor” ieşene. De
altfel, el a scris o lucrare foarte interesantă, “Blues pentru
Iaşi”, creionând cu acuitate şi competenţă tot ce a însemnat

muzică uşoară şi jazz în Iaşii anilor 1958-1993, tipărită
elegant de Şcoala de arte, prin grija directorului Traian
Mocanu, un pictor de mare valoare şi prieten apropiat al
fostului coleg. Poate, având această carte în mână, vor
învăţa şi unii localnici că nu se
spune “Iaşul” (cum am văzut
pe un banner în faţa
Palatului... culturii!), nici
“Iaşiul”, ci Iaşii... Important
este că ilustrul fiu al urbei a
fost cinstit cum se cuvine, mai
ales că nu sunt în ţară multe
festivaluri dedicate unor
compozitori de muzică
uşoară: avem “Radu Şerban”
la Caracal, “Vasile
Veselovski” la Piteşti, “George
Grigoriu” la Brăila (cel mai
puternic, singurul
internaţional şi transmis în
direct la TV), “Florentin
Delmar” la Focşani, a existat,
cu doar câteva ediţii, “Ion Vasilescu” la Craiova, puţin,
foarte puţin... La Iaşi, ediţia a II-a a festivalului “Titel
Popovici” a fost anunţată prin bannere, afişe, flyere, poate

doar implicarea posturilor locale TV şi de radio se
impunea a fi mai consistentă (mai ales că unele din ele au
fost anunţate drept parteneri media, alături de
“Actualitatea muzicală” şi “Ultima oră”), ca şi cea a
Primăriei, de pildă, dar cum manifestarea se află la început
suntem siguri că la ediţia următoare toată suflarea Iaşilor
se va implica. Cert este că meritul decisiv aparţine

directorului Traian Mocanu (director de festival,
membru şi în juriu), profesorului Maricel Maxim
(director artistic, muzicianul a orchestrat şi realizat
negativele), profesoarei Gianina Radu (regia) şi, se
înţelege, inimoasei văduve a compozitorului, doamna
Mimi Popovici neprecupeţind nici un efort pentru a
menţine vie memoria artistului.

Festivalul s-a desfăşurat într-un spaţiu
neconvenţional, poate nu ideal, dar utilizat nu o dată,
am înţeles, pentru concerte – este vorba de Palas Mall.
S-a instalat o scenă performantă (se impune la ediţia
viitoare existenţa unui fundal, cu însemnele
festivalului), sonorizarea a fost mulţumitoare şi
probabil nu o dată cumpărătorii din mall s-au oprit să
asculte interpreţii, ceea ce este fireşte un câştig real. Din
juriu au mai făcut parte interpreţii Doina Moroşanu
(preşedinte) şi Constantin Florescu (ne aşteptam ca ei să
susţină şi micro-recitaluri cu piese  de Titel Popovici...),
profesoara de pian Oana Vîrgănici şi două personalităţi

de la Radio-Iaşi, Daniela Vlad şi Corneliu Mureşan, ambii
absolvenţi de Conservator, deci dintre ei se cuvenea ales
preşedintele juriului. Au fost 21 de finalişti, structuraţi pe
două categorii de vârstă, mai toţi din judeţul Iaşi; cum

festivalul a dovedit calitate şi rigoare organizatorică,
suntem convinşi că la ediţiile viitoare gazdele vor atrage
concurenţi din toată ţara, dar şi din Republica Moldova
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(după cum se ştie, Titel Popovici s-a născut dincolo de
Prut). A fost aşadar un mic maraton, cu toate acestea nu
trebuiau sacrificaţi laureaţii (e concursul lor, la urma
urmei) pentru a face loc unor recitaluri – unele repetate,
altele nesemnificative în raport cu tematica festivalului. Şi
o ultimă observaţie, la care cu siguranţă organizatorii vor
rezona: un eveniment ca acesta, cinstind memoria unui
muzician român de elită, trebuie să fie unul eminamente
românesc măcar în partea de concurs, unde piesele străine
nu au ce căuta. Titel Popovici a scris muzică românească
şi i-a pregătit pe elevii săi în acest sens. Copiii şi în general
aspiranţii la glorie se cuvine a învăţa să cânte corect
(intonaţie, frazare, dicţie, topică) în limba română, au tot
timpul mai târziu să devină imitatori la concursurile TV!
Mai mult ca sigur că aici profesorii sunt mai puţin
vinovaţi, părinţii şi soliştii înşişi fiind atraşi de mirajul hit-
urilor străine.

Deloc întâmplător, premiul I la cat. 6-15 ani a fost
împărţit de două fete care au cântat melodii româneşti şi
au făcut-o foarte bine. Cătălina Maria Vornicu a
interpretat, din creaţia lui Titel Popovici (fiecare finalist a
cântat, obligatoriu, o compoziţie a acestuia – iniţiativă
foarte bună), “Când zâmbeşte un copil” şi (felicitări lui
Maricel Maxim pentru orientarea repertorială, cu multe
bijuterii ale genului!) “Două viori” de Elly Roman. Iar
Alexandra Tomniuc, cu mai puţin de 1 punct în urma sa,
a fost distinsă şi ea cu Premiul I ex aequo, pentru “Te cânt,

dragoste!” de Titel Popovici şi “Nimic nu-i greu când tânăr
eşti” de George Grigoriu. Premiul II a revenit Brianei Lihet
şi pe aceeaşi treaptă trebuia aşezată, datorită diferenţei
mici de punctaj, Laura Oana Apetrei; ei însă i-a fost
înmânat premiul III, la egalitate cu Roberta Poraicu.
Premiile sunt însă mai puţin importante la această vârstă,
cuceritoare fiind prospeţimea, bucuria de a cânta,
mişcarea scenică, modul în care s-au apropiat, datorită
profesorilor lor, de melodii lansate uneori cu mult înainte
de a se naşte chiar şi părinţii lor! Categoria 16-40 de ani a
fost mai puţin ofertantă, calitativ şi cantitativ, cu toate
acestea Trofeul a fost acordat, conform regulamentului
probabil, câştigătorului acestei secţiuni, deşi punctajul său
a fost inferior aceluia al Cătălinei Vornicu. Este vorba de
Robert Florin Hotin, căruia faptul că a cântat ultimul i-a
adus noroc; el a interpretat “Te strig fără cuvânt” de Titel
Popovici şi o piesă în limba spaniolă, fiind urmat in
clasament de Alexandra Coneac (pr. I), Laura Boca (pr. II),
Viorica Iojan (pr. III). Concursul a dat ocazia tuturor,

interpreţi şi public, de a reasculta atât de melodioasele
creaţii ale lui Titel Popovici, meritoriu fiind faptul că nu
s-a repetat nici un titlu. Între acestea “Nimeni nu-i ca tine”,
“Un cuvânt”, “7 note mici”, “Că sunt tânăr” (micuţul Sebi
Filipovici a fost singurul care a adus la microfon 2 piese
ale compozitorului omagiat), “Vacanţa de vară”, “Hai la
dans!”, “Nu e mare lucru muzica”, “Hai să cânţi cu mine”,
“De-aş avea”, “Cred că ştiu”, “Ba da, ba nu”, “Cred în
tine”, “Nu sunt rea”, “Cântec soarelui”, “Mărturisire”,
“M-am îndrăgostit”, “Eu nu te pot uita”, “Poveste de
iubire”, titlurile fiind alese judicios în raport cu vârsta
soliştilor, ceea ce nu se întâmplă în alte părţi. Între
melodiile recomandate concurenţilor de dascălii lor de la
Şcoala de arte “Titel Popovici” am remarcat creaţii
semnate Radu Şerban, Henri Mălineanu, George Grigoriu,
Ion Cristinoiu, Temistocle Popa, Marius Ţeicu. 

În fiecare din cele două zile (repetăm, gala
laureaţilor trebuia desfăşurată integral, cu atât mai mult

cu cât au fost doar 9 laureaţi!), după concurs au fost
programate recitaluri, cele mai multe susţinute de foşti
elevi sau colaboratori ai lui Titel Popovici şi incluzând cel
puţin o creaţie a acestuia (de pildă micuţa Daria Bahrin,
12 ani, o voce excepţională, cu succese în Italia). Cristina
Gogan a fost câştigătoarea primei ediţii, profesoara
Geanina Radu şi-a demonstrat tehnica vocală, Ana Maria
Pachef  (premiul II anul trecut) şi-a justificat numeroasele
distincţii, Constantin Florea, nume necunoscut, în ciuda
vârstei, a adus culoare muzicală, iar Aurel Niamţu a cântat
în ambele după-amieze, cu binecunoscuta-i experienţă.
Dar cele mai legate, prin repertoriu şi emoţie a amintirilor,
de Titel Popovici au fost recitalurile oferite de două
tradiţionale colaboratoare ale maestrului, care au făcut
apel exclusiv la cântece ale acestuia. Nina Cuciuc (care în
această toamnă, la a 49-a ediţie a festivalului de romanţe
“Crizantema de aur” de la Târgovişte, va da viaţă în
concursul de creaţie unei lucrări postume a
compozitorului) este o maestră a romanţei şi a şansonetei,
deşi abordează orice gen de muzică; are 6 albume la activ
şi nu mai puţin de 10 premii de excelenţă, inclusiv peste
hotare. La rândul ei, Mihaela Mihăilă a cucerit multe
premii alături de Titel Popovici la festivalurile de romanţe,
aşa încît cele două interprete ne-au întors tulburător în
timp...

Încă de la a II-a ediţie a sa, festivalul “Titel
Popovici” de la Iaşi s-a înscris în galeria manifestărilor de
mare profesionalism şi seriozitate, de care avem atâta
nevoie în toate domeniile...

Lelia PRUNDU
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